

Мы очень непохожи, и это интересно

Томск? Почему Томск? Находится в Сибири. В Сибири? Почему именно там? Что там имеется, помимо медведей и вечной мерзлоты? Почему Томск? Почему Россия? Как в Германии, так и здесь меня часто спрашивают об этом. К сожалению, я только могу от-



ветить, что это дело случая. Мой самой большой мечтой не было посетить этот город, раньше я ничего не знал о Томске. В Германии мало знают о России, ничего не знают о Сибири. Этую часть Земли знают только как место ссылки. Холод, недружелюбие, тюрьма без стен, в которой неизвестно, что является большим наказанием - выжить здесь или замерзнуть. Однако, здесь живут люди. Значит, здесь возможно обустроиться. Почему был выбран Томск? В этом университете есть хорошие дипломаты (господин Валов, господин Дульzon), которым удалось уже после первой встречи привлечь

внимание к этому университету и этому городу, да так, что люди сразу сюда поехали. По крайней мере, со мной это произошло именно так.

Сравнивать наши две страны невозможно. Германия - маленькая страна с иным прошлым, с другими традициями. Вся Германия по площади, может быть, немножко больше Томской области. И необъятная Россия - страна, где ты стоишь на вокзале и никак не можешь понять, что же это за московское время. Ведь в этой стране 10 часовых поясов, что поначалу невозможно представить жителю Центральной и Западной Европы, где максимальная разница во времени может составлять один час.

Очень сложно посетить кого-нибудь в другом городе менее чем за несколько часов. Эти масштабы недоступны воображению. От одного до другого города может быть 250 км и более. Между ними - лес, несколько домиков, пара деревень и больше ничего. В Германии попадаешь через 5 - 10 км в ближайший город, в России надеешься на надежные транспортные средства. Транспортные потоки здесь не так интенсивны, как в Германии, практически незнакомы пробки.

В Германии мало знают о России, ничего не знают о Сибири. Этую часть Земли знают только как место ссылки. Холод, недружелюбие, тюрьма без стен, в которой неизвестно, что является большим наказанием - выжить здесь или замерзнуть. Однако, здесь живут люди.

На фото: автор статьи Тобиас Штерцель, студент из ФРГ
Photo: the author of the article Tomas Sterzel, German student

*We are
very unlike
and it's cool*

Не могу сказать, где лучше сейчас жить: в России или в Германии. В этих странах живут по-разному, имеют разные взгляды и опыт. В России не все так плохо, как об этом думают, и в Германии не все так богато и просто, как можно себе представить на первый взгляд.

Очень непривычным является большое количество женщин в ТПУ. В Германии немногие женщины работают в области технических дисциплин, а здесь абсолютно нормально, что в аудиториях постоянно встречаются студентки. И они не пытаются спрятаться, наоборот, они прекрасно выглядят и не стесняются показать это. Нашему брату, который не привык к подобной технической высшей школе, поначалу сложно рассматривать достопримечательности города, обращать внимание на дорожное движение. Это может быть опасным с местными водителями. Однако и здесь имеются синие указатели пешеходных переходов, что, впрочем, совсем не беспокоит водителей. Чтобы перейти большую улицу, нужно сначала привыкнуть к местной манере дорожного движения. Можно сказать, что нужно заново учиться переходить улицу в России. Светофоры для пешеходов здесь немного другие. Светофоры переключаются с зеленого на красный. Для водителей уже горит зеленый свет. Пауза, которая обычно существует между переключением светофора для машин и светофора для пешеходов, здесь просто экономится.

Условия проживания в студенческом общежитии отличаются существенно. В Германии привыкли к тому, что каждый студент живет в собственной комнате. Большое количество студентов проживает в частном секторе. В любом случае, не для каждого человека имеется место в студенческом общежитии. Если нет комнаты в общежитии, нужно искать, где еще можно снять жилье. И нет отдельных общежитий для каждого факультета. В одно общежитие заселяются студенты всех вузов города.

Не только проживание, но и обучение в университете организовано по-другому. Если в Германии часто проводятся лекции, на которых присутствуют до 800 человек, здесь лекции, семинары и практические занятия посещают маленькие группы. Как в Германии, так и здесь существуют постоянные учебные планы на весь период обучения. В Германии университетское образование выглядит по-другому. Больше внимания уделяется самостоятельной подготовке студентов. Студенты получают больше возможностей для выбора, у них выше ответственность за учебу и профессиональное образование. Именно они принимают решение, когда и какой экзамен они хотели бы сдать. При этом существует предписание, какие экзамены нужно сдать в течение первых 4-6 семестров, не указывается, в каком точно семестре, им выдаются рекомендации. К тому же, только некоторые студенты заканчивают обучение за 5 лет. Что было для меня сначала удивительно, так это предметы, такие, как история, философия или русский язык при обучении техническим дисциплинам. Предметы, которые не связаны непосредственно с профилюющим предметом, у нас чисто факультативные, их изучают только отдельные студенты, которые интересуются данной темой. Это, вероятно, зависит от различной продолжительности обучения в школе. Так, например, молодые люди часто проводят до 13 лет на школьной скамье. Немецкие студенты начинают учебу в 19, 20 лет (после службы в армии) или позже. Мне очень нравится, как здесь люди общаются с иностранцами. Гостеприимство имеет совсем другое проявление. Еще ме-

ня очень поразила постоянная готовность по любому поводу устраивать маленькие импровизированные вечеринки. Сложности, которые в связи с этим возникают у немцев, выражаются в следующих мыслях: "Как, сейчас вечеринка? Но еще ничего не приготовлено, и это не стоит в моем расписании". Здесь учишься спонтанности, насколько это возможно для немца. Осложняет ситуацию положение со старым и новым календарем. Например, есть католическое и православное Рождество. Однако, этого недостаточно. Для большинства русских Новый год - это самый большой праздник в году, и так как это очень приятно, через 14 дней празднуется Старый Новый год, несмотря на то, что он не приходится на красный день календаря. Интересен обычай переноса праздничных дней, если они выпадают на воскресенье. По этим, как и по многим другим вещам, я очень скучаю, вернувшись в Германию. Своебразен постоянный контроль посылок, которые мне прсылают из Германии. Здесь даже радуются, если посылки приходят, и в них отсутствует не более, чем плитка шоколада. Неприкосновенность почты кажется в России чем-то чуждым. Достаточно печально для страны, которая стала на демократический путь.

Еще можно описать множество вещей, важных и не очень, смешных и банальных, скучных и захватывающих; многое, что я еще здесь не понимаю, что иностранец никогда не поймет в этой стране. Вероятно, я высказал несколько гипотез, которые могут вызвать недоумение у людей в Томске, в России. Этой статьей я не хотел давать какие-либо оценки. Это только

впечатления, которые я получил здесь и которые прошли сквозь призму сравнения с нормами, правилами и жизнью в Германии. Я не могу сказать, где лучше сейчас жить: в России или в Германии. В этих странах живут по-разному, имеют разные взгляды и опыт. В России не все так плохо, как об этом думают, и в Германии не все так богато и просто, как можно себе представить на первый взгляд.

Тобиас Штерцель,
студент университета
Карлсруэ, Германия

Tomsk? Why Tomsk? It is situated in Siberia. In Siberia? Why just there? What is there besides bears and ever frost? Why Tomsk? Why Russia? Both in Germany and here I'm often asked about it. Unfortunately I can only say that it is a happy-go-lucky. But it was not my best dream to visit this town because earlier I knew nothing about Tomsk. In Germany they know a little about Russia and nothing about Siberia. This part of the Earth is known only as a place of the exiles. A cold, unfriendliness, prison without walls, where it is not known, that is the worst punishment - to live here or to be frozen.

However, here there lived people, all of them live here. It means, that it is possible to set up here. And this Siberia and life here present a little different aspect. Why Tomsk was chosen? At this university

In Germany they know a little about Russia and nothing about Siberia. This part of the Earth is known only as a place of the exiles. A cold, unfriendliness, prison without walls, where it is not known, that is the worst punishment - to live here or to be frozen.

*We are
very unlike
and it's cool*